

Болгаре 1841 году. Напомнилъ свѣту о забытомъ, но нѣкогда славномъ и могущественномъ племени Болгаръ, и пламенно желалъ видѣть его возрожденіе⁴⁾. Его сочиненія отличаются богатствомъ материала, яснымъ и живымъ изложениемъ, хотя нельзя отрицать, что онъ былъ часто увлекаемъ съ прямаго пути своею пылкою фантазіею. Болгаре читать его почти какъ святаго; нѣтъ ни одного мало мальски образованнаго Болгарина, которому было бы неизвѣстно его имя.

Между людьми, возбужденными къ патріотической дѣятельности чтенiemъ сочиненій Венелина, виднѣйшее мѣсто занимаетъ *Василій Евстафьевич Априловъ* изъ Габрова (у Шипкинского перевала). Торговыя сношенія съ Россіей и именно прямость Москвой завели впервые габровскіе купцы; позднѣе перенесли они свои конторы и магазины изъ Москвы въ быстро раззвѣставшую Одессу. Съ своимъ братомъ Априловъ (род. 1789) мальчикомъ прибылъ въ Москву (1800), посѣщалъ тамъ русскія школы, а потомъ поселился въ 1810 году въ Одессѣ, где торговлей пріобрѣлъ значительное состояніе. Въ началѣ, подобно многимъ своимъ соотечественникамъ, онъ поддерживалъ греческую литературу, греческія школы и греческихъ революціонеровъ. Только въ 1831 г. Венелиновы „Древніе и нынѣшніе Болгаре“ навели его на новыя мысли. Съ тѣхъ поръ просвѣщеніе его соплеменниковъ стали цѣлью его желаній. Самымъ лучшимъ средствомъ для этого казалось ему учрежденіе въ Габровѣ школы на европейской ладѣ. Въ 1832 г., онъ вступилъ въ товарищество съ Николаемъ Степановичемъ Палаузовымъ (изъ Габрова), также одесскимъ купцомъ и со многими другими Габровцами (въ особенности съ проживавшими въ Букарестѣ), чтобы добыть необходимыя для осуществленія его плана денежныя средства⁵⁾.

⁴⁾ Объ основаніи Габровской школы см. Априловъ, Денница 21, 33,